

Само название «Шталаг» означает стационарный лагерь. Молодеченский Шталаг № 342 состоял из трех лагерей, один из которых находился в северо-восточной части города в 500 метрах от улицы Горького и отделений железнодорожных станций. Он был одним из 15 самых крупных лагерей смерти, созданных немецкими оккупантами в Беларуси.

В отношении советского народа Гитлер заявлял: «Только полное уничтожение примитивных масс противника может принести нам окончательный и решительный успех. Не отбрасывайте русских – уничтожайте их!» Этот зловещий план немецко-фашистских захватчиков выполнялся с педантичной точностью и особой жестокостью.

А. И. Мазаник, ответственный секретарь молодечненского межрайонного отделения Белорусского общества охраны памятников истории и культуры, бывший фронтовик занялся личным расследованием трагедии молодечненского концлагеря. Архивные документы, материалы различных военных и гражданских ведомств Беларуси и бывшего СССР подтверждают, что молодеченский лагерь смерти был одним из самых страшных по жестокости обращения с заключенными.

Голод, холод, антисанитарные условия делали свое дело: смертность доходила до 300–400 человек в сутки.

В апреле 1945 чрезвычайная комиссия установит, что в 73 могилах захоронено 16 930 человек, что составляет в среднем на одну могилу 150 человек. На сегодняшний день предполагается, что всего расстрелянных и замученных в молодечненском концлагере № 342 – 33 150 человек.

Быть в плену – значит бороться с холодом, с жарой, бороться за крошечное место, чтобы прилечь, за сухое место в дождь, за каплю воды, за кусок хлеба.

Однако А. И. Мазаник считает, что число погибших составляет около 60 тысяч, что в два раза больше официальных данных. Именно его инициативой и его усилиями при действенной поддержке организаций и ведомств города Молодечно, нашей области и республики, в 1995 г. на месте бывшего Шталага № 342 по улице Замковой был возведен мемориальный комплекс.

Е. Рустамханова

ОБОРОНА ГОМЕЛЯ (ГОМЕЛЬСКАЯ БИТВА) ЛЕТОМ 1941 ГОДА

Изучение истории Великой Отечественной войны – одно из важных направлений отечественной исторической науки. Но и сегодня остаются эпизоды, нуждающиеся в реконструкции и уточнении. Такими эпизодами являются страницы оборонительных боев Красной армии на гомельском направлении, включая оборонительные бои за Гомель летом 1941 года.

Рогачевско-жлобинское наступление и его оперативно-тактические последствия, возможно, стали первым успехом Красной армии за начальный период войны. Благодаря июльской операции, проведенной на этом стратеги-

чески важном направлении, наступление немцев на Москву было остановлено, и по этой причине немецкое командование вынуждено было повернуть значительную часть сил вермахта со смоленского направления на гомельское. Однако здесь не отмечен тот факт, что в результате операции Красной армии 23 июля 1941 г. германское командование 2 полевой армии было вынуждено отдать приказ о переходе к обороне на территории Беларуси. Боевые действия советских войск на территории Беларуси стали одной из причин, подтолкнувших А. Гитлера к подписанию директивы № 34, что фактически стало первым шагом к краху стратегической операции «блицкриг». На основе этого можно сделать вывод, что в советской историографии были недооценены действия советских войск на белорусской земле в июне-августе 1941 года. На наш взгляд, следует объединить оборонительные действия под Гомелем и борьбу за Гомель под одним названием «Гомельская битва 1941 г.».

Следующий важный момент – значительное расхождение данных об общем количестве потерь с немецкой стороны в ходе пятидневных боевых действий на гомельско-кривичском направлении. Если предположить, что немецкие документы недостоверны и потери с немецкой стороны составили 31 757 человек, то это можно объяснить нежеланием немцев признавать большие потери. Если наоборот, то видно желание советских историков прикрыть факт поражения в битве с тем, что Красной армии все же был нанесен серьезный урон группой армий «Центр» в ходе боев летом 1941 года.

И последний вопрос – это проблема плена летом 1941 года. Советские военнопленные все еще рассматриваются как «безвозвратные» потери, но согласно немецким статистическим данным в плен было взято 78 тыс. человек.

Подводя итоги, можно сделать вывод, что Гомельская битва уникальна и нам необходимо объективно реконструировать все ее элементы, но используя для этого документы обеих сторон – немецкой и советской.

А. Силенкова

ЕВРЕЙСКИЙ ВОПРОС В БССР В 1920-е ГОДЫ

Исторически сложилось, что белорусы с давних времен делили территорию с разными народами, как с соседними: русскими, украинцами и поляками – так и с другими: цыганами, татарами и евреями. Уже к XX в. во многих городах и местечках Беларуси доминировало еврейское население, в некоторых случаях оно составляло до 60 % населения городов. Причиной этому стало проведение «Черты оседлости» в 1794 г., из-за которой иудеям разрешалось селиться только в городах северо-западных губерний.

Во многих местечках белорусских евреев не жаловали. В период 1919–1922 гг. было учинено 225 погромов и угрозы шли со всех сторон, как от Красной Армии, так и от польских войск. Изначально во время октябрьской революции евреи разделились на два лагеря: кто-то был рад